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cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Aufgaben  1­6Aufgaben  1­6

Berechnen  Sie  das  Massenträgheitsmoment  eines   homoge
nen  Rotationskörpers  der  konstanten  Dichte  ρ,  der  durch
Rotation  der  Kurve  y = f (x)  im  Intervall  I  entsteht

Aufgabe  1: f  x  = e x ,     I = [0, 3 ]

Aufgabe  2: f  x  =
4
 sin x ,    I = [0, ]

Aufgabe  3: f  x  =
4
sin 0.5 x  ,    I = [0, 2 ]

Aufgabe  4: f  x  =
4
 x ⋅ 2 − x ,    I = [0, 2]

Aufgabe  5: f  x  = 2 − x  ⋅  x ,    I = [0, 2]

Aufgabe  6: f  x  = 4 − x  ⋅ 2 x ,    I = [0, 4]



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  1Lösung  1

Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya24-1

f  x  = e x ,     I = [0, 3 ]
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cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  2Lösung  2
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Abb.  19-1:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = (sin x)¼  und  der  x-Achse
                      im  Intervall  [0, π]

J x =
1
2

 ⋅∫
0



y4 dx =
1
2

 ⋅∫
0



 4
 sin x 

4
dx =

1
2

 ⋅∫
0



sin x dx =  



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  2Lösung  2
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Abb.  19-2:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = (sin x)¼  (0  ≤  x  ≤  π)  um
                      die  x-Achse  erzeugter  Körper



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  3Lösung  3
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Abb.  20-1:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = (sin 0.5 x)¼  und  der  x-Achse
                      im  Intervall  [0, 2π]
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cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  3Lösung  3
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Abb.  20-2:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y = (sin x)¼  (0  ≤  x  ≤  2π)  um
                      die  x-Achse  erzeugter  Körper



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  4Lösung  4

Abb.  21:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = (2 - x)½ (x)¼
                   und  der  x-Achse  im  Intervall  [0, 2]

J x =
1
2

 ⋅∫
0

2

y4 dx =
1
2

 ⋅∫
0

2

 4
 x ⋅ 2 − x 

4
dx =

=
1
2

 [ x 4

4
−

4 x3

3
 2 x2 ]

0

2

=
2 

3

Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya24-4



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  5Lösung  5

Abb.  22-1:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = (2 – x) √x   und  der  x-Achse
                      im  Intervall  [0, 2]
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cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  5Lösung  5

Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya24-5b

Abb.  22-2:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y =  (2 – x) √x  (0  ≤  x  ≤  2)  um
                      die  x-Achse  erzeugter  Körper



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  6Lösung  6
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Abb.  23-1:    Fläche  zwischen  der  Kurve  mit  der  Gleichung   y = (4 – x) √2x   und
                      der  x-Achse  im  Intervall  [0, 4]
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cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  6Lösung  6

Ma 1 –  Lubov  Vassilevskaya24-6b

Abb.  23-2a:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y =  (4 – x) √2x  (0  ≤  x  ≤  4)  um
                        die  x-Achse  erzeugter  Körper



  

cDas  Massenträgheitsmoment:   Das  Massenträgheitsmoment:   Lösung  6Lösung  6
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Abb.  23-2b:    Durch  Rotation  des  Kurvenstücks  y =  (4 – x) √2x  (0  ≤  x  ≤  4)
                        um  die  x-Achse  erzeugter  Körper


